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A' ROMAI TSASZARI ÉS AP. KIRÁLYI FELSÉG 
NEK KEGYELMES ENGEDELMÉVEL. 

indult BÉTSBÖL Szerdán 9. Decemberben 1789. 

.Minden-fále elegyes jcgyzáfek. 

A •' Konjtántzfnápolyi vefzedeimes zenebonát, a* 
•**k, közelebb érkezett Olafz Levelek , tsalhatat-
fannak eröíitik , és azt a' hirt hozták , hogy Szelim 
az ujj Török Tsáfzár valósággal le-tétetett volna a' 
Tsáfzári ízekből, kinek bélijébe tétetett egy 10 efz-
tendös Hertzeg, Szelimnek fia. 

Brüfzfzelböl'., |a' múlt h. 19-dikén az iratik, é> 
rnajd minden Német Levelekben ugy olvastatik, hogy 
Gent váiofsa, hói Károly Tsáfzár Izülettetett vala, a* 
Hazafiaktól oftrommal vétettetett volna - meg ; sőt 
azon Fellegváris hafanlóképpen, mellyet Károly 
Tsáfzár i^o-dikban olly véggel, épitteutt va la , 
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hogy a* zenebonás Pártütőket ez által zabalán tart-
halsa. — A' Mekhelböl Not. 21-dikén kőit Leve-
lekben az iratik : „ A' mi Sergeink Brüfzfzd h 
Antverpiában vágynak öfzve-gyülve.. Nemtsak s 
Hertzeg és Hertzegné , hanem majd minden F. Ti, 
és Királyi Tiiiztvilélők ide hagytak bennünket — 
500 fzekérnél többet fzemlélénk innen ki-költözni; 
hát még a' kik éjjel költöztenek-ki! ! Az iratik a' 
külső Levelekben, hogy már itt 12-ezer férfiak es
tének vólna-el, a' két réfzröl, a' Hazafiak és a' Fels. 
Tsáfzári fegyverefek közzül. Trauimansdorüs Luk-
senburg-felé indult innen; de Dalton még Brüfzfzel-
be Komendéroz. — A' volt Kantzellárius h/irtw 
pippen ür-is, a' Nov. lő-dikán költ Brüfzfzeli Leve
lek- fzerint, nagy Tsáfzári őrizet alatt Brüfzfzelbt 
vifzfza-vitetett, kit a' fegyvert fogott Hazafiak B«-
dába vittenek vala fogságba. Ennek Bredábanb 
vő fogsága tudtáre adatott vala az Hollandiai Kö
zönséges - társaságnak , és ezeknek engedelmekbil 

-fzabadittaték-ki; de tsak a l ig , ha ez-ís erőizakos 
fogság volt ; mert midőn azt a' Vendég-fogadót, 
a' melyben fogva vala , körül keritték fegyveres 
néppel, és a' Tifzt bemenvén hozzája azt kérdette 
volna; kiván-é meg-fzabadúlni, azt feleié: hogyő a 

Hazafiaknak maga betsületére' fogódta , hogy meg" 
nem fog fzökni : ekkor a' Tifzt monda néki; no
hát az Ur az én fogjam és jö velem, 

A' tellyes hatalmú Minifter Gróf Trautmansdorj-
nak a' Menkheli fö Püípök ellen küldött Levelére 
tett Válafzfza , melynek rövid Summája tsak ez; 

' A * - • Menkheli fő PÜfpök azt mondja, hogy ő » 
Minifíernek Levelét nem vette; hanem a' Közönsé
ges Levelekben nem minden bámuláfi és \oW 
sag nélkül olvasta. Ö az Eeet és Főidet hivja bi-



hafsan a" nép között; és igy, 3 a* zenebonának in-
dittásával méltatlanul, vádoltatik. Vifzfza-kivánnya 
azért a' maga férthetetlen betsületét. 'A' mi pedig 
a' Szt. Iftván Rendének tzimerét, és a' Valóságos 
Titkos Tanátsofságról való Diplomát illeti.,- mellyet } 
ö a' maga Felséges Afzfzanyától Mária Tfieréfiától 
ennek-elötte 30 efztendökkel nyert vala kegyelme
sen; fokkal drágábbak ezek (ugy mond) mindfem 
hogy ö ezektől egy Miniflernek parantsolására meg-
fofztattathafsék; azért ezek eránt egyenefsen az Ö, • 
Felsége -parantsolatját várja. — 

Ezt olvasom egy kezemhez érkezett Tudófitás: 
ból:. „ Már el-végeztetett., hogy a' F. Tsáfzári 8 
Eraganyos Regementek , egy egy ofztállyal, mely 
ofztály 400 föböl fog állani, meg-eröfittefsenek, és 
ezeknek-is 4-dik ofztállyok légyen: melly-fzerint 
3200 fővel megint fzaparodik a* lovas nép. Ló 
dolgából femmi fzüks'ége nints 5 Felségének; mivel 
Csernpvitzban, Szutsovdban és Magyar-orfzágban 10 
ezer 3 és 4 efztendös Remanda lovainál több va
gyon. ' ; •>•'••.••'•' • ' 

Ezen ideji fzerentsésen végzett háborúnak végén 
tekintsünk eggyet az egéfz háborún, és ofztán nézziik-
meg távúiról a' Kordont, mely már ki-van tsinál-
va, és Feleim; G. Fal/is alatt a' Télen határ-liniát 
áll. — Éerbirnek meg-vétele leg - elöbbis az idén 
nagy dolgokra tsinála utat. A' Törökök Vidin és 
Nifzfza-felé Vifzfza - nyomattak , és kenteiének már 
moít minden erejeket öfzve-fzedni, hogy Bulgáriát 
meg -tarthafsák. A', mi Sergeinknek Kordonjak ki
terjed moft a* Belgrádi, Szabátsi, Jadrai és Tzvor-
niki kerületeken kerefztül : Más íréiről ki -terjed 
Gládován és Krájován kerefztül, és^végzödik Oláh--
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orfzágban Buioreftben. Azt erófitik majd minden 
Tudófitáíbk, hogy Laudon még az idén ezen Ka-

iont el-akarja járni, vagy el-járta eddig, mig Bt-
horeftbe érkezett, hogy H. Kóburgal és Hohenhhéd 
tanátskozván , a ' jövő Tavafziplánumat ki-dolgoz-
zák — és igy, ezen Vezérek' Vezére tsak mintegy 
Dec. utolján váratik Bétsbe. 

Lemberg 24.-Nov. „ Nékünk a' napokbaq va!* 
ízerentsénk ama nagy nevü Vitéz Generált Karaj
tzai Urat itt fzemlélnü'nk. Ezen Vezér ür meg-je
lenek a' Játék néző-helíyen; és mihelyt bé-érkezek 
ide, egy véghetetlen Vivát! kiáltás és táplálás tí-
moda az egéfz Theátrumban, és mindennek a' tt; 
la fel - fzóval fzájában : Éllyen Karajtzai! Erre i 
Gen. minden-felé meg-hajtván magát, kivánnya va
la a' nép előtt való el-rejtezkedését; de a' Vivát' 
kiáltás az egéfz fokoság között annyira kiterjede, 
hogy végre halható fzóval köfzöné-meg a' népnek 
ezen tifzteletét. és kéri vala a' fokoságot, hogy e-
zen nem érdemlett tifztelettől magát fzíintetné. E-
zen Vezér Urnák egéfz Serge itten és a' környék
ben fekfzik; mindenek ugy ítélnek rólla, hogv Ge
nerál. Karajtzai bizonyos titkos rendeléfsel jött vol
na ide ; azonban femmi bizonyoft még eddig nem 
mondhatunk. Ugy gondaJkoznak néinellyek, hogy 
ez a' Lengyel ragadható nyavallya ellen való 

Jervativum volna, nehogy Gallitziába és Bukoviw 
ba hatalmozzék; mert ugyanis a' Lengyeleknek a 
Portával való moítani baráttságos fzövetkezéfeis 
tsak nem hitel-felett valók, mely tsak ebből is meg-
tettzik: „ Azt írják Lembergböl és Farsóból, hog/ 
azon 4 Basákat, kik az Orofz határ fzéleken le»j> 
Krfmentsukból , a' hadi-fogságból nem régiben el; 
izokvén , ide érkeztének , ' olly fzivesen látták a ,, f - í S * ' h o ^ a z Orfzág gyűlésében ezekneka 

lel-hóld vendéginek fzámokra Collectát tsínáhanak-
-? n̂ 'i m}nsSyobb az Orfzág' gyüléfe házában meg; 
ölelték és tsÓkolták őket a' Lengyel Urak, és 
tXu 4-tf-y°krfiának »' Lengyel-orfzágnak leg-hűsége' 
Tebb frigyeTsetnek nevezték őket. " 
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Bilitzböl \Nov 2&dikán ezt irjdh Lembergbe : „ 
Éppen moft érkezek a' Királyi Kerületbéli hivatal-
köz Tzomotzba egy Staféja a' Gróf Brigidé Tudófi] 
tásával, hogy egy Sereg Lengyel katona Altzamotz-
ra rá-ütött, az ott lévő Harmintzadoft megölte, a' 
Kantrallort halálra fehérítette, a' vigyázóknak orra-
kat el-vagdalta, 15-ezer farintot el vitt, és azonnal 
vifzfza-tért; tehát fzükséges itt a' Ts. katona , ne-< 
hogy több illyen tselekedetek-is történnyenek — e* 
pedig igáz, ezen külömbbséggel, hogy ezek fzüke-
vény katonákból öfzve-állott tolvajok-is lehettenek, 
mely hihetőbbnek láttzik. 

Budáról ezeket írják: „ A' Vartenslében, Vallis 
és Lasci Sergei itt kerefztül ménének ; Vartenslében 
mégyen Bétsbe Téli-fzállásra, Lasci Morvába. A' 
Gránátérofok Budán, Peftén és a' körül lévő kör
nyékekben már foglalják a' magok döbbeni Téli-
ízálláíbkat í kiknek már egy réfze meg - érkezett, 
más réfze fzüntelen érkezik. Orfova alatt a' télen 
Gen. Auersberg marad, a' már meg-nevezett nép-

Eel. Orfovábol 6 Törökök ki-fzöktenek, kik azt 
efzélték, hogy az utolsó tüz által a* Kqfzamánták 

nagyon meg-sértettek. Az ide való Basa és a' nép 
hajlandó volna a' Vár fel-adásra ; de a' Boretzböl 
ki-kergetett Muftafa Aga ezen Capitulátionak nyaka-
fon ellent-állott. — A' Skutari Basával vagy 2 Ke-
refztény Tifztek-is mondotnak lenni. Hát a' Török
ké lett 3 ló-farkú Kotzi Basa hová lett! az idén 
hírét fem halhattuk] — A' Skutari Basa 2 Keref'z-
tény Tifztjeinek nevek ; a' mint egy más Tudófitás-
ból értjük, Kara Markó és Hagy Damián. Miófta 
a' Törökség Téli-fzálláfl; kerefett, és a' Skutari Ba
sa haza-ment, a' mi népünk is a' Horváth-orfzágí 
fzéleken Télifzállásba fzallott. 

A' Lengyel-orfzági Pofta-meíterek eddig mind 
Német Köntösben fzoktanak vala járni , mint a' 
Magyar-orfzágiaknak nagyobb réfzek; azt befzéllik 
a' mi itt kerefztül járó Kurírjaink, hogy moíl mind 
Lengyel' köntösben vágynak; mely változásnak o-



kát midőn kérdezték volna, 'azt felelték, Iiogynf-
kik életek, vefzedelme alatt vagyon meg-tiltra, hogy 
a' Nemzet KöntóTsén kívül magokra máft idegent 
öltözni meg ne próbálják. A' nyelv és a' köntös 
ujjal mutató jele valamely Nemzetnek • a'ki ezt 
fzóllani, vifelni fzégyelli, fzégyelli a' Nemzetit, fzé-
gyelli Attyát, Annyát, és tulajdon magát — azt 
olvastam a' minap egy Levélben. 

A' Decembernek 5-dikán költ F. Udvari Tudéfás 
következendő : (**) 

Feldmarfal - Lájdinánt B. Vallis által, Nov. 28-
dikán , Generálni. Jellatsitsnak Horváth-orfzágból e-
zen Tudóíitása küldetett a' F. Udvarhoz : „ 
27 -d ikén , a' Prddori Kapitánynak vezérlére alatt 
500 lovas Törökök, mufikával, a' Kozorátzi hegye
ken közelitnek vala a' mi fzéleinkhez. A' Kneti es 
JBogovo Pollinál 2 Tifztel és 150 erdő-örzö katonák
kal őrizet&n álló fő Hadnagy Borojevits, mihelyt az 
ellenségnek közelittését éfzre-vette; egy ellent állj* 
zugolyban magát megvonván, népének némely re-
fzét előre-küldötte, olly véggel, hogy ezek az ellen
ségnek erejét és tzélját nyomozzák-ki, és meg-pa-
rantsolá ezeknek , hogy ha az ellenség fzáma az 
övéket fokkal meg-fogná haladni, húzzák-vifzfza 
magokat az ellent-álló lesbe ő hozzá. — Midőn 
az űtban Iévö ellenség a' mi elöre-fcüldött népú'n; 
kot meglátta , leg ottan ezekre rohont , és kergeti 
vala őket egéfzfzen addig , hói a' többi az ellent-
állo lesben kéfzen áll vala , és a' honnan a' töb
bi nep-is azonnal ki-rohonván, tsatára kerüle a' do
l o g , és a' mi fokkal kevefsebb fzámból álló né
pünk olly el-tökéllett vitézséggel tsapa az ellenség 
r V r 5? t z v é 8 r e fok febefseinek.vérző nyomdokán 
vifzfza.ízajada, és>M holtjait a' tsata piattzán ha-
Sí** -T r-Sak

 eB7- fordulása után az ellenség me-^ fnV ° !;rze.dé magát> és újra rá-tsap a' mi né-I'™, d / / 0 Hadnagy Borojevits máfod Ízben is 
maga népével [olly hatalmos ellent-állott, hogy 
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az ellenség újra hátrálni kénfzeritteték, és el-fzélefz-
Uték. Harmadfzor-is, a' maga tzéljától el-álni nem 
akaró Prédori Kapitány cl-kívánván a* mi kevés 
fzámból álló népünket nyomni , zűrzavarban lévő 
népét öfzve - fzedi , fzembe áll a' mi népünkéi , 
és azt kiáltja ezeknek ; hogy a' több vérontás el-
távofztattafsék , minden ellentállás nélkül adjátok-
fel magatokat: én leg-ottan kéfz lefzek benneteket 
a' mi nállatok lévő foglyainkért vifzfza-tserélni, és 
minden 1 Törökért 5-töt fognok kiadni. Ezen mots-
kos alkunak a' mi népünk helyt nem engedvén , 
még keményebben tüzel vala mind addig, mig vég
re tsak ugyan az ellenség ei-fzélede, és magát e-
géfzí'zen viízfza-húzá Prédorba. — Mi ezen tseté-
patéban, ,ugy iratik, 2 katonát vefztettünk-el. A' 
fö Hadnagy Borojevits keményen , és Záfzlótartó 
Mojztzinik A más 6 köz-emberekkel itten gyengén fe-
belittetének - meg. A ' mi népünk fok kéít és más 
fegyvereket nyere prédába, melyből lehet fajditta-
ni , hogy a' Törökök közzül fokon húllattanak-el, 
és fokon vittenek febet-vifzfza , kiknek fzámok bi
zonyoson nem tudatik. — Fő Hadnagy BojoliU di-
tséri itt, a' fzokás-fzerint, leg-elöbb záizlótartó Nofz~ 
tzinikot, az után az egéfz népséget; nevezetesen pe
dig Dmitár Butzovdtzof, kinek fegyvere egy rá-ro-
honó Törökre el-nem sülvén , fordítja a' más vé
git , és ugy vágá főbe , hogy a' Spáhis azonnal 
lc-tseppene lováról, és a' fejét tsirizzel fe lehet va
la öfzve-rakni. — Egy All-tifztnek, az első Bánáti 
gyalog féregből, ki Okt. 3-dikán a' Jefzerfzkinél e-
fett verekedésben magát mindenek felett ki-mutotta 
vala, arany pénz adaték, 

Béts. — ,, A' Felséges Tsáfzárról azt írhatjuk, 
hocy Bétsben vagyon életben, és többet azért nem, 
Írhatunk; mert némellyek megint azt kezdették be-
fzélieni, hogy egynéhány napoktól fogva bádgya-
dazó egéfsége volna ő Felségének ; mely talám tsak 
abból fzármazott hír, mivel a'fok Kabinétbéli fzor-
galmatofság, és az idő moítohasága miatt már egy 



néhány naptól fogva nem látták némellyek — azért 
bizonyoft nem Írhatunk. — A' F. Tsáfzári Királyi 
Palota-tornáttzában, hói az ő Felségéhez Inftántziát 
bé-nyújtók Izoktanak minden nap öfzvc - feregleni, 
egy nagy vass-füttő Kementzét építtetett a' napok
ban ö Felsége , mely eddig íbfia fem vélt, hogy 
az oda gyűlt inftáló fokoság, a' téli napokban meg 
ne fázzék. 

Az ö Felsége Tábori lovai és más kéfzületei 
már vifzfza-érkeztének Bétsbe , mely tsak alig ha 
nem jele annak, hogy ö Felsége a' jövő efztendö-
béli háborút is a' Laudonokra és Koburgokra^ fogja 
bizni, és maga itthon a' Státus Konnánnyán fog 
maradni. — Az a' hire, hogy a' H. Kóburg hal
hatatlan és rendkivül való gyözedelmének emléke
zetére különös arany és ezüíf pénzek fognak veret
tetni; mely pénzen már munkálódnak. , 

A r múlt iiéten megint véghetetlen fok drága 
Külsö-orfzági árus portékák égettetének-meg itten, 
mellyek a' tilalom ellen hozottatván bé el-vétettek 
vala. Ennek nagyobb réfze külsö-orfzági mindéi 
féle Sellyém kéfzüfetek valának — meg-égett és 
femmivé lett. Vala ezek között egy aranyba fog
lalt különös fzépségü portubákas Pikfis is , mellyé' 
az ő különös érdemiért méltónak itélének, hogy" 
Felségéhez küldjék; de ezt is ö Felsége megint vifz
fza küldé olly izenettel, hogy törjék öfzve, és az 
arannyal küldjék a' pénztverőházba. — Belgium
ról a' Bétsi üdvari Német Újságból lehet olvasni, 
a \ u e U y e s h a t a l m u Minifter által az ő Felsége ké
pében ki-adott rendeléfek között, hogy itt a' Ha
zafiak pártos háborúja foly — omlik és foly az ár
tatlan vér! ! Következendő Levelünkben ezen egéfz 
rendeleti ki-fogjúk adni. 

Megjegyzés: „ Minthogy felső Maeyar-orfzágbani 
nevezetesen Ka fsa környékén azon hir támodott vala, 
hogyZseleznik Ur fogságban volna Bétsben 's. i. irhat-
juk bizonyoson, hogy ezen hir valóságos költefflényi 
nem \ / f v e ' e , t Urnák f e m m i i ü y e n baja nintsen és 
nem l o i t fenbadságban éli napjait. 


